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Osztrák piszkolódások.
Budapest, április 28.

Nem vagyunk gróf Tisza István miniszterelnök 
kormányzatának hivei. Ö az erőszak embere. 
Nem okoz neki lclkiismeretfurdalásokat, ha meg­
béklyózza a parlamenti szólásszabadságot. Nem 
aggasztja, ha a rendcsinálás cégére alatt meg­
sérteti a polgárok közszabadságát. Előtte egy 
cél lebeg csak, uralmát minél tovább fentartani 
s azért akarja feltámasztani azt a rendszert, 
mely Tisza Kálmán és Bánffy Dezső alatt ural­
kodott s mely politikailag korrumpálta ezt az 
országot. Ismételjük, gróf Tisza István miniszter­
elnök politikájának nem vagyunk hivei, de azt 
nem szabad elfelednünk, hogy ő ma a király 
akaratából Magyarország felelős miniszterelnöke, 
a legnagyobb magyar közjogi méltóság betöltője. 
Aki ezt a méltóságot gyalázza, az a magyar álla­
miságot gyalázza. És ne feledjük el, hogyha gróf 
Tisza István a bécsi körök, a magyar nemzeti 
követeléseket megtagadó körök jóvoltából jutott 
is a hatalomra, magyar embernek vallja magát. 
És hogyha eltűri mcgcsufoltafását a miniszter- 
elnöki méltóságnak, ő is bűnt követ el nem ön­
maga, hanem a magyar állam tekintélye ellen. 
Tisza Kálmánt, gróf Szapáryt, Wekerléf, Széli 
Kálmánt is ezek a körök támogatták, mert saj­
nos, ezen körök támogatása nélkül ma nem lehet 
betölteni az ország legfőbb közjogi méltóságát 
De ők is magyar emberek voltak s a mi minisz­
terelnökeink. Ha kormányzatuk káros volt, a mi 
kárunk volt, ha jó lett volna, a mi hasznunk lett 
volna. Mi kimondhatjuk bírálatunkat mindenkor 
a fölöttünk kormányzó közjogi hatalomról. De 
ha más ország parlamentje beleavatkozik a mi 
kormányzati ügyeinkbe, a mi minisztereink tény­
kedését bírálja, vagy legyalázza, azt vissza kell 
utasítanunk, mert az nem egyéb, mint támadás 
a magyar államiság függetlensége ellen. És mi 
történt tegnapelőtt az osztrák képviselőhúzban ? 
A magyar vasúti sztrájk kitörése alkalmából a 
magyar kormányzati ténykedést bírálták:

— Magyarországot született gonosztevő kor­
mányozza!

— Tisza alávaló gonosztevő!
— Nem fizetjük a magyar miniszterelnök 

betyárkodásait!
— Ostorozzuk a magyar kormány durvaságát 

és szemtelenségét!
Ezeket a kifejezéseket dobálták kedden az 

osztrák parlamentből a magyar miniszterelnök 
felé. Nem Hottentottából, hanem Ausztriából, 
melybe! közös uralkodónk van, mely a magyar 
föld, magyar fáradság eredményének zsírjából 
táplálkozik és gazdagodik. Abból az országból, 
melynek ipari termékei elnyomják a mi iparun­
kat, mely sok százados ellensége nemzeti élő- 
haladásunknak s melynek ellenünk szórt gyaláz- 
kodásaiért még mi fizetünk adót. Ismételjük,

nem vagyunk hivei gróf Tisza István politikájá­
nak, azt sem helyeseljük, hogy a nagy vasúti 
veszedelmet nem előrelátó kormányzati tapin­
tatossággal, a sérelmek orvoslásával, a jogos 
kívánalmak teljesítésével; hanem a fegyveres 
erőhatalommal oszlatta el, de azért ezt az 
osztrák ripőkséget, mint belügyeinkbe való ar­
cátlan beavatkozást a legnagyobb felháborodás­
sal visszautasítjuk.

Elhisszük, hogy az osztrákoknak fáj, hogy 
Magyarországon néhány nap alatt helyreállt a 
rendes vasúti forgalom. Ök szövetséges! jóindu­
latból még nagyobb károsodását kívánták ennek 
a nemzetnek. Ök azt szerették volna, hogy itt a 
veszedelem a polgárháború forradalmi tiizeit 
lövclje. Hogy alkalma lett volna a bécsi, osztrák 
katonai hatalomnak a> rendcsinálás ürügye alatt 
a beavatkozásra, hogy igy azután visszacsinál­
hatták volna a negyvenkilenctől hatvanhétig tar­
tott osztrák abszolutizmust s beteljesült volna a 
laithán túli régi álom: Magyarország bekebelez- 
tetett volna — persze több darabba osztva — 
Ausztria tartományának. Hogy mindez nem igy 
történt, azért, ordítanak, vonitanak most —az al­
jasság szótárának minden szavát kihasználva — 
ElTnbogen, Elders és Fresl osztrák népképviselő 
urak.

A sértő kifejezésekért, a gyalázatos közbekiál­
tásokért az osztrák Reichsrath elnöke a topor- 
zékoló Szepiket ugyan rendre utasította. De nát 
elégtétel lehet-e ez nekünk? Elégtctel-c az or­
szág miniszterelnökének? Nem kell-e arra a 
gondolatra jutnunk, hogy vájjon érdemes-e azzal 
az országgal tovább is gazdasági közösségben 
élnünk, amelynek parlamentiéből a gyalázko- 
dásnalc, a gyalázatosságnak ilyen özönét zúdít­
ják felénk ? Érdemes-e ez ország ipará­
nak megnyitani, tárva tartani tovább is 
piacainkat, hogy a mi becsületes iparunkat 
tönkre tegye. Nem, bizonyára nem érdemes. 
Mi eddig csak a pénzünket raktuk az osztrák 
zsebekbe, amiből a Bécs utcáin fényes paloták 
emelkedtek. Amiből ragyogóvá aranyozták a 
Burgnak csarnokait. Mi eddig is csak arcunkat 
tartottuk oda, hogy akkor vágja tenyerét hozzá 
az osztrák, amikor akarja. Va’jon soká tart-e ez 
a szégyenletes állapot ? Vagy önérzetére ébred-e 
kormányával, törvényhozásával együtt ez az or­
szág s magára hagyja ezt az amúgy is bomla- 
dozó, veszekedő cschekből és németekből össze­
tákolt állami csodaszervezetet, hogy minél előbb 
bekövetkezzék az, amit megírt a magyar költő:

Miként elpusztult Jeruzsálem,
El fog pusztulni Ausztria.

Budapest, április 2S.
Az uj ülésszak megnyitása. Politikai körök­

ben legújabban az a liir van elterjedve, hogy a 
képviselőházut május hó hetedikére, a most kö­
vetkező szombathoz egy bélre hívják ismét

össze. Az első ülés egyetlen tárgya lesz az uj 
ülésszakot egybehívó királyi kézirat felolvasása 
és tudomásulvétele. Ugyané napon ugyané 
tárgyban a főrendiház is tart ülést.

A kivándorlók ügyében ismét uj fordulatot 
jeleznek Amerikából. Ezt egyelőre csak fentar- 
tással közöljük, mert igy kezdődik: Hir szerint. 
Vonatkozik ez a Lodge szenátor által beadott és 
tegnapelőtt már elfogadottnak jelentett indít­
ványra. mely a magyarországi kivándorlók ellen 
irányul. E jelentés igy hangzik:

Hir szerint a bizottság egyelőre törölte Lodge 
szenátornak a bevándorlási póftőrvényhez beadott 
módosító indítványát. Ez a módositvány megtil­
totta a kínaiaknak és más külföldieknek bebocsá­
tását, akiknek bevándorlása a külföldi kormányok 
és valamely gözhajós-fársaság között létrejött 
szerződés alapján történik. A bizottság e határo­
zatát ma formailag megerősítik, mire a bizottság 
ebben az értelemben fog jelentést tenni. A kínaiak 
be nem bocsátására vonatkozó módosítást föntar- 
totlák.

Későbbi jelentések szerint a kongresszus és 
szenátus egyesült bizottsága mellőzte Lodge 
indítványát, habár a bevándorlási pőttörvényt 
elfogadta. Ez eredményt diplomáciai beavatko­
zásnak tulajdonítja a kábelsürgöny.

A bonyodalom tehát a magyarországi kiván­
dorlók feje felöl el lenne hárítva, ha t. i. a shir 
szerint» — igaz. Ha szives olvasóink emlékez­
nek rá, mi a magyarországi kivándorlók kizára- 
tását az elnökválasztás utánra (tehát ez év no­
vembere utáni időre) jósoltuk. Jelenleg a repub­
likánus pártnak nem áll érdekében, hogy 60— 
80.000 magyar szavazatot elveszítsen s ez a kö­
rülmény is valószínűleg latba esett a Lodge-bill 
mellőzésénél.

Az iigy további fejleményeit is figyelemmel
kisérjük.

A szegedi mandátum. Szeged város L kerületének 
országgvülési képviselőjét tudvalevőleg polgármes­
terré választották, aki ennek következtében lemon­
dott képviselői mandátumáról. Az uj választást ille­
tőleg a szegedi szabadelvű párt most két részre 
szakadt. Engedi Lukács volt tápéi képviselő és Ró­
nai) Jenő volt torontáli főispán híveire. Mindkettőnek

OeA|yrti V2unui", _ Í*C CS2.1* !uu^<buu 3L
pártban. Ami a választást illeti, a Bánffy-párt 
szaporodása gyöngíti a kormánypárti kilátáso­
kat. Báró Bánffij Dezsőt a kerületben ugyanis 
fői akarják léptetni. Érdekes, hogy eddig is 
a szegedi függetlenségi párt számos tagja lé­
pett be a Bánffv-pártba, melynek oszlopos tagjai 
az ügyvédek, nagyiparosok, nagykereskedők, gyám- 
sok, vasutasok és tisztviselők. A Kossuth-párt is 
mutat némi halvány szándékot a területen való 
mozgásra. Ha egyáltalán állít jelöltet, valamelyik 
helyi hívét lépteti fel, aki legjobb esetben száz sza­
vazatra számíthat. Az első kerület választóinak 
száma a 2800-at meghaladja; ebből ezernél több 
sohasem szavazott le. Báró Bánffynak hatszáz sza­
vazat — állítólag — biztosítva volna. Május 8-ikán 
Szegedre jön az uj párt vezére, báró Bánffy Dezső. 
A választás május végén vagy junius első heté­
ben lesz.
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Az uj püspökök megerősítése. Beszterce­
bánya és Szepesváralja uj püspökeinek, Ilndnai 
Farkasnak és Pdrvg Sándornak mecerősitésc 
iiizyébrn ma délelőtt volt n szokásos frrocessus 
vanonicus tárgyalása a bécsi nuncius b#Í4Í kápol­
nájában. Mindkét riispök mellett Fischer-Cnlbrie 
kanonok és Drechsler bécsi prelátus tanúskodott, 
hogy méltók a püspöki rangra. A tárgyalás után 
a két uj püspök letelte a pápa iránt való hüség- 
esküt. a nuncius pedig nagy ebédet adott az uj 
püspökök tiszteletére, akik ezután már — szent­
széki jóváhagyással is bírván — elfoglalhatják 
uj méltóságukat. A pécsi püspöki szék betöltése 
a nuneiaturából érkező hir szerint még sokáig 
fog késni.

Thaly Kálmán üdvözlése. Thaly Kálmán 
országgyűlési képviselő Gálszécsről a következő 
üdvözlő táviratot kapta:

«A felsOzemplóni református egyházmegye rend­
kívüli lelkész-órlekezleto abból az alkalomból, hogy 
a király II. Rákóczi Ferenc hamvainak haza szállítá­
sát elrendelte, Nagyságodat, mint ak: a kuruc kor­
szak kultuszát megteremtette és a nagy fejedelem 
hamvai hazaszállításának eszméjét folyton ébren 
fartolta, szívből üdvözli. Az egyházmegyei lelkész- 
értekezlet megbízásából: Péter Mihály egyházmegyei 
főjegyző.

Sztrájkok országszerte.
Budapest, április 28.

A magyar királyi államvasutasok bérharcának 
még mindig nincsen vége. Folytatást fogaz 
nyerni a törvényhozásban is. Csak a sztrájk, — 
melynek óriási károkat okozott következményeit 
még évekig sinylcni fogja az ország közönsége — 
az van tetőzve a hatalom erejével, de a mozgó 
tömeg lelki nyugalma helyreállítva még nincs. 
Ez is meg lesz. legalább úgy hirdetik a kormány 
félhivatalos lapjai, hogy a sztrájk eredeti okát, 
a fizetéskérdcst rendezni fogják az állam vagyoni 
erejéhez képest a méltányossági tekintetek figye­
lembevételével. Ezzel a dolog talán el lesz in­
tézve és egy hasonló veszedelem megismétlése 
elhárítva az ország közgazdasági érdekei felől. A 
vasutasok mozgalma azonban fölhívja a közfigyel­
met a többi bérharcokra is. A szociáldemokrata 
vezetők tudvalevőleg a közel napokban azzal 
fenyegetőztek, hogy ha a vasutasuk követelései 
azonnal nem tel jesíti étnek, hát proklarnáliák 
az országos ipari sztrájkot. Hát kár volt ezzel 
fenyegetődzni, hiszen az országban akg van na-

Veszedelmcs haladás.
Elbeszélés.

Irta : Alfred Cavoret.
Jodok us Erwennek, a «J. Enven fiai» cég fő­

nökének. egy becsületes Icesk dőnok a selyem- 
brancheból, roppant sok kellemetlensége volt fia- 
urával, aki a ház hagyománya tói nagyon elütött.

Jaj, ez a Guido! Etvven Jodokuanak csepp ér­
zéke sem volt fiának az általános sablonon hívül 
álló könnyelműségei iránt, Miután sok volt. ami 
sok volt, bedugta az irodájába volontárius ak, 
hogy komoly munka által nyesegesse meg a 
vadmadár szárnyait. A papa ugyanis sokat re 
mélt a selvembranche erkölcsi befolyásától.

De ez a Guido! Az ifjú könnyelműsége tovább 
tobzódott, mert volt hozzá útja módja kirúgni a 
hámból. Már-már a gyámság Damokleskardja le­
begett a fiatal tékozló feje tölö'l, mikor a papá­
nak mentőgondolata támad., A gyereket ki kell 
ragadni a nagyváros ezorfc kísértései közül, 
bele kell dugni egy békés poign i idillbc.

Jodokus ur i>y kalkulált: «A kis város majd 
megmenti az én fiamat». A véletlen is segítette 
ebben. Egy ismerős uborkák orr ekedét I -^zvlt 
a sors hozzá, aki késznek nyilatkozott, h y a 
fiút irodájába veszi s bea'H'ji az tib • t > tel 
titkaiba. Meg voit győződve arról, hogy az ő 
uborkát exportáló csendes városkája -uvitólag 
fog halni a fia'al Érvvel lázi erköcrciio. Az 
uborkákból ugyanis állandóan hidegség és rideg­
ség árad.

Enven elkezdte fia előtt agyba-iőbc dicsérni

gyobb ipari város, ahol a bérmozgalomból ke­
letkezett sztrájkok no szednék anyagi áldozatai­
kat. A debreceni nagy sztrájk, mely húszezer 
munkást elvont a műhelyekből, még részleteiben 
most is tart, amennyiben 870 kefegyári munkás 
és 3000 dohánygyári és kötöeőnő gyári munkás 
még mindig nem hajlandó munkába állni. Mit- 
rovicán 5000 gyári munkás sztrájkol. De lássuk 
a szociáldemokraták sajtójának jelentése alap­
ján, hogy szakmánként hol és minő mértékben 
gyulladtak fel a sztrájkmozgalmak vésztüzei:

A cukrászsegédek sztrájkja Budapesten móg 
mindig tart. A cukrászboltokat csak a rendőrség őr­
ködése menti meg a sztrájkolólc rombolási törekvé­
séből.

A földmunkások. Szegeden az épülő vízmüvek 
összes munkásai a napibér kevcsléso miatt sztrájkba 
léptei:. Hozzá ulc csatlakoztak a csatornamunkások. 
A sztrájkoló!; száma IfiOO. Az összes szegedi épít­
kezési munkálatok megszűntek. Zomborban az ösz- 
izes épületeknél alkalmazott földmunkások megta­
gadták a munka folytatását:

Epitőmunkásoh. Budapesten n kövezősegédek 
bérharca még folyamatban van. Gödöt tőn az összes 
ácssegédek léplek sztrájkba. Szabadkán az építő- 
munkások bérharca tart.

Az építőmesterek, hogy elvállalt kötelezettségeiket 
teljesíthessék, külföldi munkásokat hozatlak. Ezeket 
a sztrájkolók megtámadták, úgy. hogy véres össze­
ütközésre került a sor köztük és a rendőrség között. 
Szegeden a kőlarapósegédok, kőművesek és ácsok 
sztrájkja is kitörőben van. Keszthelyen a kőfaragók, 
Baján a kőművesek hagyták abba a munkát, Szom­
bathelyen a kőművesek és ácsok, Nagyváradon a 
kövezek állanak bérharcban. Ezenkívül Orosházán, 
Zalaegerszeg n, Bogláron, I.ellén. Szemerén, 
Nagykanizsán, Makim, Balaton-Füldváron, Bé­
kés-Szarvason. Szolnokon, Hatvanban. Nagy­
szombatban, Lngváron és Miskolcon kitört az 
ópitőmunkások sztrú kja. Ksztergom vidékén, /tajdn- 
Böszörményben, Kassán, Pozsonyban, Kecske­
méten az összes épitö,munkások héraiozgalomra 
szövetkeztek.

Famunkások. Budapesten a Thék asztalosgyár 
összes lamunkásai már bárom hét óta sztrájkolnak. 
Pozsonyban a müholyi kádárok, Marosvásárhelyen 
a kocsievártók, Győrben a (iiiinwatd asz alosgyAr 
munkásat, Miskolcon és Nagyváradon az összes 
famunkások. Nagytó.rö;öo az összes asztalossegé­
dek sztrájkban, illetve bérharc előtt állanak

[.■■J..IW..JJ.1.. .11 MIMII.,. ■ m .... 11. Jl 'MügjWMgagg; 
a kis város előnyeit általában s az u odra elő­
nyeit különösen. A lehető legkedvezőbb világí­
tásba helyezte a kurlizó-délufánokat s a polvári 
sznjaróknt, hol az oly előnvös külsejű férfiak, 
mint Guido, mindig nagv szerepet játszanak. Az­
után n majálisok, ez intim korcsolyázás félénk 
szüzekkel, kiket a férfiak úgy köriilrajzai.uk, mait 
a pillangók a gyertyalángot.

«Ez az uborkakerotkod* még v^sznadin ne­
kem a fiamat» — gondoló .lodokus. De m g hátra 
volt Guido beleegyezése. Roppant csodálkozott, 
mikor a jeles ifjú szó nélkül hajlandó volt vi­
dékre menni.

— Persze pana ' Hogv is kételkedhettél ebben ? 
Fülig vagyok m r a nagyvárossal.

Amellett becsüle'os pofát vágott s ki szólag 
nagyon meg volt eléged/e.

Jodokus Enven, a ej. Etwon fiai» cég főnöke 
roppnntii’ cl volt ragadtatva Tehát méi? em ve 
szett ót minden remény! Hogy mi volt az igazi 
oka Guido gyors elhatározásának, azt az öreg 
nem is sejtette, de annál jobban lud’a az il,u.

I A derek uborkák őrizkedő ugya*'is n leányát is 
j magával hozta s ezt (hmio meglátta. Meglátta 
I és tornn s elv on nyomban *i .i,; - ■ ■> l-eieizn- 
■ rctott. Ezek Gu’di i. azon; . , . )ak a szép

leányokat, hn v d mi Isten " • líi uhorka-
f székből mine« la fel a n .. s..a. Szóval
Guido elh'u >zta m y át, sőt > v .út i meg- 
nyug U’ a.

— I gyám mum«.! II i más«. • ,u ...k 'ni! 
Az a leszek a mappán ts rajta van a tízezer la­
kosa van.

Szövőipari munkások. Szentgotlhárdon a se­
lyemszövőnők sztrájkolnak, összesen 185-en. A gyár 
240 szövőgépe közül csak öt működik.

Cserepesmnnkások. Budnpesten a kályhamunká­
sok sztrájkra készülnek, Zomborban a kályhamun­
kások, Pécsett a cseropessegédek sztrájkolnak.

Házi cselédek, mosónők. Zomborban a mosó­
nők állanak sztrájk előtt, hozzájuk csatlakoznak a 
házi cselédek, szolgálók és szakácsnők.

Szobafestők és mázolok. Budapesten Hofherr és 
Schrantz-féle gépgyárban a mázoló és fényezömun- 
kások sztrájkba léptek.

Brassóban a szobafestőmunkások sztrájkja válto­
zatlanul folyik tovább.

Kecskeméten a szobafestő ás mázolómunkások 
bérharcban állanak.

Fos- és fémnnkások. Budapesten az ezüstmii- 
ves munkások, a sodronyszövők, Schwalb A. és fia, 
a Schember G„ a Fuchs és Schlichter és a dr. 
Wagner és Társai gyár munkásai sztrájkban álla­
nak. A Knuth-gyár zárlata még fönnáll. Az Oetl-féle 
vasöntöde és gépgyár, valamint az «Első Magyar 
Szivattyú és Gépgyár» (ezelőtt Walser) mintakészitöi 
s az Alfa Separator-gyár munkásai szinte sztráj­
kolnak.

Aradon a bádogosmunkások bérharc előtt állnak.
Pozsonyban a vas- és fémmunkások bérmozga­

lom előtt állanak.
Vasúti munkások. Nagyberezna határszéli vas­

útépítésnél a munkások beszüntették a munkál. 
Valóságos lázadás tört ki. Egy alvállalkozót meg- 
lincs tick, egy horcsmárost leszúrtak. Az összes 
közeli csendőrségot a sztrájkolók köré összpontosí­
tották.

íme egy kép a Magyarországon most folya­
matban levő ipari bérmozgalmakból. Megdöb­
bentő, sötét és káros következményeiben kiszá- 
mithatlan. De ez csak a képnek egy részlete. 
Mert nemcsak az ipari munkások állanak bér­
harcban Magyarországban. A társadalom müvet: 
rétegei közül — a közliivatalnckokon kívül, akik­
nek fizetését most rendezi a törvényhozás — 
keveselik itt fizetésüket, illetve jövedelmeiket az 
orvosok, az ügyvédek, a gyógyszertárral nem 
bíró gyógyszerészek, sőt még a királyi közjegy­
zők is. Ezek az intelligens rétegek nem sztráj­
kolnak ugyan, de panaszos feljajdulásaikat s 
bérharcra való készülődésüket olvassuk nap- 
ról-napra a napi sajtóban és szaklapjaiban 
És miéit öltött ebben az országban ilyen 
hallatlan mérveket a bérmozgalom ? Mi idézte

Maga is segiielt a podgyásza becsomagolá­
sában. A rnima még belerakott néhány kitűnő 
erkölcsi támlást s a papa futtában még egy bú­
csúbeszédet tartott, több nagyobb bankjegypyel 
ónyh ívé. S Guido. J. Erűén /tai-nak javulás után 
sovárgó gyermeko, aki szégyenére vált a solycm- 
branchenak, nemsokára elutazott az Ígéretek és 
zöld u'-orkák városába és ama szőke leányzónak 
a honába, ki Guido ideálja lett.

Mikor a pályaudvarról egy kétüléses csézán 
bekocogott az is'ente'en kövezeten a kisváros 
piacára, hol az uborkakereskodő háza á.llt, fluid > 
a lrgrózsáscbb reményekben ringalódzott a szőke 
leánykát ifié öleg. Képzelhető tehát az ijedelme 
mikor arról értesült, hogy a leányzó eltávozott a 
városból. Elment rokonaihoz a fővárosba, hogy 
nagy városi modort sajátítson el. Szent ég1 Poty- 
lyant-o le már valaki upy a felhőkből, mint 
Guido? Dühöngött. Azután az jutott eszébe, hogy 
hilf lm bolondot járattak vele! talán megsejtették 
v7. öregek, hogy belehábarodott a vidéki szűzbe. 
Valósi ga! haditanácsot tartott önmagával. Hogy 
u engedjen. Olyan nincs, — Guido nem fog on 
gvdni. De miért s mondana le oly Immár a bájo 
gyermekről, aki megejtette a szívót? Hiszen .

tjta erő -zakót követtek el, mikor az apai hazin' 
e ’ távol t . t ás

S m i c.s mii ,.d a romlat an szűz a nag 
városban, hof ezer veszély leske'ődik rá? Oh 
Guido ismeri ez két a veszedelmeket!

Végre abban állapod .tt meg. hogy egy ide1 
itt marad ebben az utálatos fészek hon, mert h 
szén az imádott angyalnak a szülővárosa. De a
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azt elő, mi az oka ennek ? Ezek azok 
a kérdések, melyekkel eddig nálunk — valljuk 
be őszintén — sem a kormány, sem a törvény- 
hozás kellőleg nem foglalkozott. Az egyszerű 
munkás embertől a diplomás űrig az igények 
fokozódtak talán ? A gyomor többet emészt ta­
lán, mint ezelőtt? Vagy mi az oka annak, hogy 
kitört ez az áldatlan küzdelem, melvben ember 
és ember áll egymással szemben, gyűlölettel el­
lenség gyanánt. Egymással szemben és az állam- 
hatalommal szemben. Pedig jövedelmeink nem 
szaporodtak, földjeink nem lettek termékenyeb­
bek. Az Ausztriával való kiegyezés és a kül­
földdel kötendő kereskedelmi megállapodásaink 
válsága sajnálatos zavarokat idézett elő. Ipari 
munkaerőnk kifejtését most is teljesen meg- 
zsibbasztiák a hozzánk beözönlő idegen, különö­
sen osztrák ipari termékek forgalomba hozatala. 
Szóval jobbulás sehol sines a láthatáron, mely- 
lyel az újabb és újabb bérköveteléseket megin­
dokolni lehetne, miért tehát e sokszor véres 
küzdelemmé fajuló bérharc meg nem szűnő fo­
lyamata?

Igaz. a lelkiismeretlen szocialista izgatásoknak 
nagy része van még a teljesen indokolatlan bér­
harcok előidézésében is. Nagy része, de nem 
minden része. Nagy okoknak kell itt lenni a ke­
nyerüket munkával kereső emberiség lelki vilá­
gában, amelyek miatt valóságos vértelen polgár- 
háborúban áll ennek az országnak dolgozó né­
pessége az állam ellen, a töke ellen, még a 
kenyeret adó föld ellen is. Ezt a nagy okokat 
kikeresni, a sebeket föltárni és gyógyítani lenne 
feladata a meddő közjogi viták helyett az ismét 
Összejövő törvényhozásnak. Mert ha nem, ez az 
amúgy is nagy veszedelem még tovább terjedhet 
s megmételyezheti a nemzetközi izgatással pá­
rosulva még a nemzelfentartás, még a honvédé­
in! eerejét is.

A japán-orosz háború.
Budapest, április 28.

Orosz jelentésok megerősítik azt a hirt, hogy 
a japánok átlépték a Jalu folyót. Nem erősítik 
meg ellenben azt a hirt, hogy orosz hajók elsii- 
lycsztettek több japán szálütóhajőt, melyeken 
körülbelül 4000 japán katona volt.

A cár parancsára a tartalékosokat is tényleges 
szolgálatra rendelik be a kelettengeri hadikikö­
tőkbe.

Port-Arthurból ma sem érkezett semmiféle 
nevezetesebb hir. Távirataink a következőket 
jelentik:

tán! Ottlétét arra fogja felhasználni, hogy a vá­
rost — el fogja rontani.

Oly klubot alapított, mely féktelenségben le­
főzte a nagyvárost s melybe csak úgy özönlött 
a városka if ja és véne. Meghonosította a nagy­
városi kupi ókat s majd párbajba ugratta bele a 
városi orvost és a patikáriust. A kedves fámát 
annyira kultiválta, hogy csak egy parázs váló­
perrel lehetett róla elvonni az érdeklődést. Ilyesmi 
nem történt azóta, mióta uborka díszíti a város 
címerét. S most — takard lo fejedet Klió, aki 
a kitűnő városka történetét kőbe vésed — ebben 
a fészekben már azt is tudták, hogy mi az 
a «harmadik* egy-egy becsületes házaspár ott­
honában.

Pár heti olt-tartózkodása alatt tehát nemcsak 
hogy meg nem javult, hanem valóságos pusztí­
tást vitt végbe a város erkölcseiben, sőt még a 
derék uborkakoreskedő szilárd elveit is megzilálta. 
A városkából egyszerre nagyváros lett.

Guido megelégedetten dörzsölte a kezeit. Mun­
káját becsülettel elvégezte s nyugodt lelkiismo- 
rettel fordíthatott hátat a városka falainak, e visz- 
szatérhetett oda, hol a szőke leányzó tartózko­
dott, a fővárosba.

Mikor odaért, másodszor is lepottyant a fel­
hőből. A leányzó ott várta ugyan őt a vasútnál, 
még mindig szőkén, de modern kerékpárosruhá­
ban. Kifogástalan nagyvárosi kisasszony lett be­
lőle s Guidőra nem tett nagyobb hatást, mint — 
a többiekre.

Port-Arthur.
Szentpétervár, április 28.

Port-Arthur körül a külső kikötök mellett az orosz 
bajóraj japán torpedónaszádokat és torpedórombo­
lókat látott, amelyek elszabadult úszó aknákat ku­
tattak, hogy megsemmisítsék azokat

Cyrill nagyherceg állapota.
Szentpétervár, ápr. 28.

Cyrill nagyherceg nemcsak a lábán sebesült meg, 
hanem idegbénulást és féloldali hüdést is szenvedett. 
Állapota folyvást aggasztó.

Tartalékosok behívása.
Bécs, április 28.

Az orosz konzulátus közhírré teszi, hogy a 
cár parancsára a tartalékosok tényleges szolgá­
latra vonuljanak be a kelettengeri és főkefe- 
tengeri hadikikötőkbe. A behívás szól n tarta­
lékos tisztekre és a haditengerészet tartalékos 
legénységére, továbbá minden fegyvernem tarta­
lékosaira Nicegorov, Jaroszlav, Simbirsk, Sa­
ratov, Samara, Asztrachan, Wlagoda, Szent­
pétervár, Kurland, Taurium és Jekaterinosz'áv 
kerületeiben továbbá a haditengerészeti tarta­
lékosokra, amelyek önkéntesen állottak szolgá­
latba az önkéntes flottánál, az orosz haiózási 
társaságoknál és a kereskedelmi tengerészeinél, 
végül a műszaki szolgálatban levő tartaléko­
sokra, akik európai kikötőkben tartózkodnak; 
kivételt tesznek a Halaiban levő tartalékosok­
kal. Az utolsó korosztálybeli tartalékot meg­
hagyják eddigi szolgálatában.

Az orosz vasútvonal veszélyeztetése.
London április 28.

A «Central News» közli pétervári táviratok alap­
ján, hogy szibériai lapok értesülése szerint 200 
álruhás japán behatolt Mandsuriába és veszélyezteti 
a vasútvonalat. Egy kínait elfogtak, amikor a sínek­
ből kiszedte a srófoltak A kínai hatóság nyomban 
kivégeztette a foglyot. A Jalu-folyó mentén hinni 
területen sok álruhás japán van, akik temérdek 
ezüsipénzl hordanak magukkal, hogy a chunchuzo- 
kat megvesztegessék.

Áruló orosz tiszt.
Szentpétervár, ápr. 28.

Is kon vezérkari százados, aki orosz haditerveket 
árult el Japánnak, a szentpétervári katonai fogház­
ban van és tisztekből alakított külön vizsgáló-bizott­
ság hallgatja ki. Ha megállapítják, hogv lskov a 
háború kitörése elölt követte el az árulást, akkor 
nem fogiák halálra ítélni, hanem élete fogytáig tartó 
kényszermunkával log bűnhődni, mert az árulást 
csak háborúban bünteti halállal az orosz katonai 
törvénykönyv.

A japánok a Jalunál.
Paris, április 28.

Szentpétervárról távira (ózzák, hogy a japánok 
tényleg átlépték a Jalu folyót. Négy orosz tüzér- és 
kozákezred védi a Jalu torkolatát.

KÜLFÖLD.
Loubot látogatása. Az olasz sajtó közli a Frank­

furter Zeitungnak ama nagy eltűnést keltő jelenté­
sét, hogy Ausztria-Magyorország akadályozza meg 
Loubet látogatását a Vatikánban, amiből egyetlen 
szó sem igaz. Delcassé hirlaptudősitók előtt nagy 
elismeréssel nyilatkozott arról a tapin'atosságról és 
érékről, amclvlyel Giolitti minden antiklerikális tün­
tetést csirájában elfojtott. Loubettöl távol áll az a 
szándék, hogy ugv tüntesse fel római látogatását, 
mintha meg akarta volna sérteni a Vatikánt. A spa­
nyol nagykövetség megeátolja azt * hir!, hogy a 
nagykövet a francia köztársaság elnökének látogatása 
elől szökött volna meg; a nagykövet beteg s ezért 
távozott állomáshelyéről. Loubet elnök azt mondotta, 
hogy elnökségének letelóso után mint magánember 
ismét meg fog'a látogatni Rómát.

Viktor Emánuel király és Loubet elnök ma dél­
előtt a turini gróffal ós a génuai herceggel, valamint 
Tittoni ós Delcassé külügyminiszterekkel Nápolyba 
utaztak. Az esős idő dacára nagy néptömeg gyűlt a 
csapatok sorfala mögé, mely a királyt és az elnököt 
lelkesen éltette.

TÁVIRATOK.
A párisi uj angol nagykövet.

Kopenhága, ápr. 28. Befejezett dolog, hogy 
Groschen Eduárd itteni angol követet már a leg­
közelebbi napokban párisi nagykövetté nevezik ki.

Panama köztársaság.
Madrid, ápr. 28. A minisztertanács elhatározta az 

uj Panama köztársaság elismerését.

A macedón csendőrség fizetése.
Konstantinápoly, ápr. 28. Az entente nagykövet­

ségek tegnap felszólították a portát, hogy tekintettel 
a csendőrségi kérdést illetőleg vállalt pénzügyi köte­
lezettségre, haladéktalanul intézkedjék az iránt, hogy 
a marha és juhartól. valamint a három vilajet tize­
dét az oltomán bankhoz utalják és pedig 250.000 
fontig és bizza meg az ottomán bankot, hogy előle­
gezze minden hónapban a csendőrség fizetésére 
szükséges összeget arra az esetre, ha a nevezett 
adók jövedelmei nem jutnának időben a bank pénz­
tárához.

A st.-louisi világkiállítás.
Washington, ápr. 28. A szenátus ma egy tör­

vényjavaslatot fogadott el, amely szerint a st.-louisi 
világkiállításra szánt kiállítási tárgyak vámmentesek.

Marokkó.
Köln. ápr. 28. Madridból táviratozzak a Köl­

nisch'' Zeitungnak, hogy a madridi francia nagy­
követ hosszasan tanácskozott Maara miniszterel­
nökkel a marokkói kérdésről.

Előfizetési fölhívás!
1904. évi május hó 1-ével uj előfizetést nyi­

tunk a Magyarságra, miért is kérjük azon L 
előfizetőinket, kiknek előfizetése e hó végén lejár, 
hogy az előfizetés megújításáról mielőbb intéz­
kedni szíveskedj ének, nehogy a lap szétküldé­
sében fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasámaponkint rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

Magyar Családot,
mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé­
gét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük t. elő­
fizetőinknek az

Urambátyám
egyetlen magvar társadalmi élclapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 8 korona negyed 
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modern divatlapot 1.50 K helyett
1.30 K negyedévi előfizetési dij mellett.

A «Magvarság» előfizetési árai;
Hehjben:

Egy hóra 1.— K.
Negyedévre 8.— «
Félévre 6.— «
Egész évre 12.— «

Vidékre:
Egy hóra 1.20 K.
Negyedévre 3.60 «
F élévre 7.-— «
Egész évre 14.— «

Az Urambátgámra és a Budapesti Bazárra 
előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet.

Mutatványszámot megismerés céljából kívá­
natra készséggel küldünk.

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek a lap el­
késve érkezik vagy rendetlenül kézbesittetik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

i
Tisztelettel

a «Magyarság» kiadóhivatala.
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Budapest, Április 28.
_ (Időiárás.) Spanyolországban a maximum és 

Olaszországban a depresszió lejleltebb lett, külön­
ben pedig a levegőnyomás eloszlása, általában elég 
bonyodalmas. Európa időjárása hűvös és kelet kivé-
♦ ertV holvílft PfiAft Vilit.IbH'IUl DW*» — - -    „

Hazánk nyugoti részein erősen északnvugati sze­
lek támadtak, melyek jelentékeny hösűlyedést okoz­
tak. Az idő túlnyomóan borús, keleten és nyuga­
ton esős.

Jóslat:
Változékony, éjjel igen hűvös idő várható, helyen­

ként, főleg délen és keleten csapadékkal.
Hőmérséklet: + 9-7 C. fok.
— (A király) május 2-án érkezik meg teljes kísé­

retével körünkbe. Az udvartartás és testőrség e hó 
30-án délután, illetőleg este érkezik meg Budapestre 
külön vonaton. A felség itt tartózkodása alatt, május 
G-án vagy 7-ón tartják meg a nagy tavaszi díszszem­
lét a Vérmezőn, amelyen az egész helyőrség részt- 
vesz s ekkor nyitják meg a már egy hónap óta el­
zárt mezőt. A térparancsnokság elzárt helyet is 
létesít a salétromraktár mellett ülőhelyekkel, ahova 
külön belépő-jegyeket fognak kiadni. A királyi palo­
tában a felség fogadására már megtettek minden in­
tézkedést. — Nemrég közöltük a «Times» kétségeit 
az iránt, hogy a király Londonba utazik. A becsi 
lapok most már valószínűnek tartják, hogy Ferenc 
József király londoni útja elmarad. Elmarad pedig 
abból az okból, hogy a királyt nem akarják kitenni 
a hosszú ut fáradalmainak. Edvárd angol király 
maga is méltányosa ezt az okot s igy nagyon való­
színű, hogy a két uralkodó Marienbndban fog ta­
lálkozni, ahová az angol király augusztus hónap 
folyamán utazik.

— (Udvari és személyi hir.) Almeriáhól 
jelentik: Alfonz király a Giraldán Malagába 
indult.

— (Vilmos császár olaszországi utazása.) Vilmos 
császár Olaszországból való távozásakor a következő 
táviratot intézte Giolitti olasz miniszterelnökhöz: 
Amidőn szép országukat elhagyom, amelyet annyira 
kedvelek, arra kérem, fogadja legőszintébb köszöne­
téinél mindazokért a rendelkezésekért, amelyeket az 
összes hatóságok legjobban hajtottak végre és ame­
lyek hozzájárultak ahhoz, hogy utazásomat kelle­
messé tegyék és megkönnyítsék.

— (A cár beteg.) A Petit Parisiennenek táv­
iratozzék Kopenhágából, hogy a cár egészségi 
állapota aggodalomra ad okot. A cár a háború 
minden legapróbb részletével foglalkozik s a sok 
csapás, csalódás és szerencsétlenség idegeit a 
legerősebb mértékben megrendítette. Ehhez járul, 
hogy a cár folyton álmatlanságban szenved s ez 
nagyon megviselte erejét.

— (Kitüntetések.) A király Séllei] Sándor kúriai 
tanácselnöknek, az igazságszolgáltatás terén szerzet! 
érdemei elismeréséül, a II. osztályú vaskorona-ren- 
del díjmentesen, Sztáncsek János debreceni Ítélő­
táblái bírónak, saját kérésére történt nyagalmazla- 
tása alkalmából, sok évi hű és buzgó szolgálata 
elismeréséül a harmadosztályú vaskorona-rendet díj­
mentesen adományozta,

— (Loubef, Rómában.) P,ómából jelentik: Loubet 
elnök tegnap este a francia nagykövetség fmnepiesen 
díszített palotájában az olasz királyi pár tiszteletére 
ebédet adott, amelyen még jelen volt a turini gróf, 
Giolitti miniszterelnök, Tittoni és Luzzatti miniszte­
rekkel, a kamara és szenátus elnökei, mindkét ház 
számos tagjával és számos más notabilitás.

— (Deák Ferenc emlékezete az Akadémiában.) 
Deák Ferenc születésének századik évfordulója al­
kalmából a Magyar Tudományos Akadémia május 
15-én fog áldozni Deák Ferenc emlékezetének. Az 
ünnepies ülésen Gipilai Pál előadást tart e cím­
mel: «Emlékezés Deák Ferencről.» Ezután Balogh 
Jenő, az egyetem ezidei jogkari dékánja, az Akadé­
mia levelező tagja Deák Ferencről mint jogászról ós 
mint törvényhozóról fog értekezni. Végül pedig Szily 
Kálmán, az Akadémia főtitkára tart előadást 
«Deák Ferenc és a Magyar Tudományos Akadémia» 
címmel.

— (Hieronymi az államvasutaknál.) Hiero- 
ntjmi Károlv kereskedelmi miniszter, mielőtt 
hivatalába ment, felkereste Ludviqh Gyula 
elnökigazgatót és a vidékről érkezett hírekről 
referáltatok.

— (Az nrbinói érsek) Rómából táviratozzék, hogy 
a pápa választása, mely az urbinói érsekség betöl­
tésénél Atari püspökre esett, nagy feltűnést kelt, 
mert Alvv becses hive annak az eszmének, hogy a 
Vatikán kibéküljön a Quirinállal. Köztudomású Alvy- 
ról. hogy az olasz király őt a Mauricius-rend közép- 
keresztjével tüntette ki.

— (Dr. Schermann Adolf meghalt.) Dr.
Schermann Adolf, Budapesti székesfőváros tiszti 
főorvosa az elmúlt éjjel hatvankét éves korában 
meghalt. A fővárosi vízmüvek második szakaszá­
nak a bekapcsolása alkalmával sorra vizsgál- 
gatta az utcai vezetékek vizeit s ekkor súlyosan 
mcfihütötte magát, úgy hogy ágyba kellett fe­
küdnie. A baj tüdőgyuladássá fajult s ez néhány 
nap alatt megölte az életerős férfit, nagy fájdal­
mára mindazoknak, akik vele barátságban vagy 
érintkezésben voltak.

A tanács mai ülésében Halmos János polgár­
mester az igaz táplálom hangján jelentette he Scher­
mann elhalálozását s a tanács egyhangúlag fogadta 
cl azt az indítványát, hogy a ravatalára díszes ko­
szorút tegyenek, a gyászoló családhoz pedig rész- 
vóliralot intézzenek. A temetés holnap — pénteken 
lesz; a család délig még nem intézkedett az iránt, 
hogy mely órában történik a gyász-szertartás. A 
halott a VII. kor. Damjanich-utca 23. sz. házban 
van ravatalra téve.

— (A csehek Boszniában.) Mint a prágai 
a Was Ndroda» írja, a Boszniába áthelyezett 3. 
gyalogezrednek Mosztarba való érkezése zajos 
tüntetésekre szolgáltatott alkalmat. A legénység 
javarésze morva (hanák) lévén, a horvát és más 
szláv lakosság ünnepi fogadtatásban részesítette 
az érkező «testvéreket». A házakról cseh és más 
szláv lobogók lengtek, a lakosság tömegesen 
várta az előre bejelentett katonákat és zajos «na 
zdar»! kiáltással fogadta a kiszálló ezredet. 
Cseh nvelvii üdvözlő falracaszoakal árasztották 
el az utcákat, melyek fennen hirdették az álta­
lános örömhírt: megérkeztek a hanák testvérek, 
a szláv mindenütt rokonra talál! Hogy mit szólt 
a hatóság e politikai tüntetésre, arról az öröm 
mámoros cseh újság hallgat.

— (A st.-louisi kiállítást) 30-án nyitják meg fin 
nepélvesen Boosewett elnök jelenlétében. Az elnök 
egy „ranvgombot nyom meg. mire villamos erővel az 
összes gépek működni kezdenek a kiállítás terü­
letén.

-- (Az orosz haditengerészet bevásárlásai.) 
Mint értesülünk, az < *msz haditengerészet veze­
tősége nagyobb hevá óriásokat óhajt eszközölni 
Fiúméban és ezért a fiumei «Slabilimenls La­
zarus» főnöke legközelebb Szentpétervárra uta­
zik, hogy a me er .dőléseket felvegye.

— (Szőjed uj polgármestere.) Szeged városa (cg- 
nan — mint egy távirat jelenti — rendkívüli köz­
gyűlést tartott, melyen dr. Lázár György országos 
képviselő, akit a múlt héten választottak meg pol­
gármesterré, felesküdött és elmondta programra be­
szédét, melyben kiterjeszkedett Szeged mostani 
helyzetére és jövőjére.

— (Rákóczi hamvai.) 11. Rákóczi Ferenc 
hamvainak hazaszállítása dolgában különböző 
hírek kerültek forgalomba. Tévesek azok a hí­
rek, amelyek először arról szóltak, hogy nehéz 
lesz a szultán engedélyét kieszközölni, majd ké­
sőbb arról, hogy a török szultán már meg is 
adta az engedélyt a fejedelmi hamvak elsztíHit- 
hatására. Értesülésünk szerint a hamvak elszál- 
lithatásának kérdése egészen másképpen áll. Az 
engedély nem is a szultántól függ. amennyiben 
Rákóczi hamvai tulajdonképpen francia területen 
nyugszanak, lóvén az a lazavista kolostor, 
ahová Rákóczi cltomcttotctt, francia protektorá­
tus alatt, amelyre minden vasárnap felhúzzák, 
akár csak a francia nagykövetség épületére a 
francia lobogót. Kxtcrritoriális helyzeténél fogva 
tehát ez a kolostor és az abban levő hamvak a 
szultán fenhatósága alól kivannak véve. Tudva­
lévő, hogy 11. Rákóczi Ferenc a francia király

barátságával és védelmével dicsekedhetett és 
valószínű, hogv innen ered a lazarista-kolostor- 
nak, illetve II. Rákóczi Ferenc hamvainak exte- 
ritorriális védelme. Ilyformán tehát legfeljebb a 
francianngykövctségnek lehet valamelyes beleszó­
lása. Elsősorban azonban függ a lazarista rendtől, 
amely Rákóczi hamvainak átengedésével elveszti 
kolostora legértékesebb történeti nevezetességét 
A hamvak elszállításának még egy nehézsége 
van és ez a mohamedán nép fanatizmusa, amely 
nem tűri a sirok megbolygatását. A legnagyobb 
titokban kell tehát a hamvak átvételének tör­
ténnie, nehogy a mohamedán lakosság értesül­
vén róla, fellázadjon. Nem tudjuk még minő 
stádiumban van ezidő szerint Rákóczi hamvai­
nak hazaszállítása. Thaltf Kálmán, még Bánffy 
idejében szóba kerülvén a dolog, közölte az 
akkori miniszterelnökkel azokat a módozatokat, 
amelyek mellett Rákóczi hamvainak elvitelére az 
engedély kieszközölhető és megnyerhető. Azóta 
módosult a kérdés és valószínű, hogy Tisza 
István miniszterelnök akkor, amidőn ő felsége 
legmagasabb kívánsága szerint Rákóczi hamvai­
nak hnzaszá'litási akcióját megkezdi, elsősorban 
Thnly Kálmánnal fogja informáltatni magát az 
iránt, melyik az az ut. amelyen a legkönnyeb­
ben és leggyorsabban szállítható haza az elhunyt 
fejedelem földi maradványa.

— (Fenyő Sándor bűnügyére) vonatkozólag a 
rendőri sajtóiroda a kővetkezőket jelenti: «A ma 
reggeli lapok a Fenyő Sándor elleni bűnügyi eljárás 
kapcsán azt Írják, hogy a budapesti rendőrség 
Fenyő Sándor letartóztatása iránt csak e hónap 
27-én, akkor fordult táviratilag a bécsi rendőrség­
hez, amikor Mahler Gusztáv a bécsi rendőrségtől 
értesült, hogy a budapesti rendőrség oda még táv­
iratot nem intézett. A lapoknak e híradása valótlan, 
mert a budapesti rendőrség már e hónap 25-én 
délután 2 órakor táviratilag kérte a bécsi rendőrsé­
get és más külföldi hatóságokat, hogy Fenyő Sán­
dort, aki ellen aznap bírói elfogató parancs adatott 
ki, tartóztassák le. A birói elfogató parancs 
pont két órakor érkezett a rendőrséghez és 
miután a már előbb megfigyelésre kiküldve 
volt detektívek azt jelentették, hogy Fenyő a főváros 
területén nem található, így nyomban szétküldettek 
a táviratok letartóztatása iránt. A nyomozást azonban 
Budapesten még folytatta a rendőrség, amelynek során 
felmerült adatok ismét táviratilag lettek közölve a 
bécsi rendőrséggel. Onnan azonban viszont — egyes 
lapok híradásával szemben — Fenyő Sándor ügyé­
ben egyáltalában semmi távirat nem érkezett. Ha a 
bécsi rendőrségnél valaki azt állította, hogy oda a 
budapesti rendőrség távirata e hónap 27-én még 
meg sem jött, úgy az valótlant állított, mert akkor
már több távirat volt ott.»

Fenvö-ügyro vonatkozólag a rendőrség még a kö­
vetkező jelentést, teszi közzé: «Kapcsolatban Fenyő 
Sándor ügyére vonatkozólag előbb kiadott közle­
ménynyel megemlítjük, hogy ma megjelent a rend­
őrségen Mahler Gusztáv bankár és az egyes lapok­
ban reávonatkozólag megjelent híradásokra a követ­
kezőket kérte jegyzőkönyvbe venni: Kijelenti minde­
nek előtt, hogy som öcscse, sem bátyja nincs, sem 
ő maga nem volt Béceben, sem senkit nem küldött 
fel megbízottakén«. Erna leánya érdekében más 
hatóságnál nem iárt, csak a budapesti rendőrségnél. 
Hogy miképpen kerültek nevével s a bécsi rendőrség­
gel összefüggő hirek egyes lapokba, megfoghatatlan 
előtte. Újra kijelentette, hogy mindezek valótlanságot^ 
egyúttal teljességgel meggyőződést szerzett, hogy 
gyermekének kézrekoritősóre a rendőrség minden 
lehetséges eszközzel haladéktalanul intézkedett.

— (A szerb konzulátus költözködése.) A szcrli 
konzulátus május hó 1-ún a Kossuth Lajos-utca 4. 
számú házba, a Standard-palotába költözködik.

— (A spanyol miniszterelnök ellen elkö­
vetett merénylet), mint azt már tegnap is jelen­
tettük, veszedelmesebb jelentőségű volt, mint az 
első hirdadások jelentették. A miniszterelnök 
vonata ellen valósággal támadást intéztek, úgy 
hogy a csendőrség sortiizo tudla csak a támadó­
kat szélzavarni. Mint most Alicanteból jelentik, 
a Maura miniszterelnök vonalának megtámadá­
sával összegfüggésben itt 13 személyt tartóz­
tattuk le.
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— (Tomcsányi Rusi szerencsétlensége.)
Tomcsányi Rusit, a Magyar Színház kitűnő 
művésznőjét, súlyos szerencsétlenség érte. Szö­
vetség-utcai lakásán összoégett s sebei igen 
súlyos természetűek. Állapota nem életveszélyes, 
de borzasztó égési sebei miatt aligha fog 
többé feltenni.

A művésznőt Szövetség-utca 28/b. számú házá­
ban érte a szerencsétlenség. Dr. Bácz Jenő ti atal 
ügyvéd volt nála s vacsora előtt voltak. Tomcsányi 
meg akarta gyújtani spirituszos Auer-égő lámpáiét, 
amikor a lámpa explodált. Az égő spiritusz Tom­
csányi ruhájára dőlt, amely hirtelen láncot fogott.
A szerencsétlen művésznő rémes sikoltozással fut­
kosott szobájában, amig összeesett. Az ügyvéd rögtön 
segítségére sietett, de maga is égési sebeket kapott.
A művésznő ájultan feküdt szobájában, amikor 
Széki lg Zsirrmond színházi orvos segítségére érke­
zett. Tomcsányi Rusi az arcán, mellén, hátán s 
jobb lábán szenvedett súlyosabb égési sebeket. A 
mentők is megjelentek lakásán s az Üilői-uti II. se­
bészeti klinikára vitték. Éjszaka megjelent nála a 
rendőrség ügyeletes tisztviselőié is, de nem tudta 
kihallgatni Tomcsányit, mert eszméletlen állapotban 
volt. Tomcsányi Rusi Leszkay aradi társulatának 
volt a tagja s onnan került a Magyar Színházhoz, 
amelynek rövid idő a'alt elsőrangú tagja lett.

Tomcsányi Rusi állapotában az éjszaka lényeges 
javulás állott be és orvosai most már reményked­
nek abban, hogy megmenthetik az életnek. Az egész 
éjszaka az ágya mellett virrasztóit Horváth Paula. 
Ma reggel a művésznőt édesanyja és ücscso láto­
gatta meg és ottmaradtak a betegnél. A délelőtt 
folyamán igen sokan keresték fel Tomcsányit.

— (Tizenegy ember tűzhalála.) Nyitniról 
táviratozzák: A NyitráhM fél órányira fekvő Ku­
bai községben az éjjel tűz ti lőtt ki, amely alfa- 
lommal kilenc ház, sok pajta és kunyhó égett 
el. Tizenegg ember esett a lángok martalé­
kává, kik a felismerhetetlenségig összeégtek. A 
tűzoltóságnak nagy erőfeszítéssel sikerült a tüz- 
ből 20 embert kimentenie, de ezek között is 
sokan súlyos égési sebeket szenvedtek. Egv ház­
ban egy anya és négy k's gyermek bennégett, 
míg az atyát életveszélyes sebeivel sikerült ki­
menteni. Ä súlyosan sebesülteket a nvitrai kór­
házba szállították. A nyomor nagy, mert több­
nyire földhöz ragadt szegény népet sújt a kár. A 
tűz keletkezése állítólag boszu müve.

— (Párbaj a vasutas-sztrájk miatt.) Vasárnap 
délután, mikor a rendőrség körülvevő a Demokrata­
kör épületét, hogy a vasutasok tizenhármas bizott­
ságának a tagjait letartóztassa, Margnlil Gyula, a 
Magyar Közérdek szerkesztője izgatottan odaszólt 
Sümegi Vilmos demokratának :

— Kár volt a vasutasok dolgát a demokratákra 
Lizni!

Sümegi Vilmos, akit oz a beszéd nagyon felizga­
tott, a sértések egész áradatát zúdította Margóidra- 
Ez másnap provokáltatta Sümegit s ma délelőtt 
nyolc órakor a Fodor-féle vívóteremben a párbajt is 
megtartották. Sümegi Vilmos segédei dr. Lovászit 
Márton országgyűlési képviselő és dr. Ihász Aladár. 
Margit!it Gyuláé dr. Sümegi Zoltán és dr. Schafft r 
József ügyvéd voltak. Az első összecsapásnál Sümegi 
Vilmos a jobb könyökén két vágást kapott, mire az 
orvosok megállapították a harcképtelenséget és a 
párbaj véget ért. A felek kibékülve távoztak.

— (Az uszály ellen.) Prágából távire lozzák, 
hogy a városi tanács tegnap hirdetményeket 
függesztett ki a városi sétatereken az uszály 
ellen. A hirdetmény pénzbírság terhe melleit 
eltiltja, bogi; a hölgyek a sétatereken uszá­
lyukkal seperjék a földet és port verjenek.

_ (Gyászrovat.) Szentivánvi l'ekete Miklós kir.
táblai biró ée a besztercebányai járásbíróság veze­
tője slb. a napokban Besztercebányán hosszabb 
szenvedés után médiait. Fekete halála Turóc-Szenl- 
Mártonhan is általános részvétet keltett, hol busz 
évnél tovább vezette a turócszontuiárloni kir. járás­
bíróságot. Három évvel ezelőtt helyeztette át magát 
Besztercebányára gyermekei iskoláztatása végett. 
Halálát no|e, született lubelei és kislaiudi Lipthay 
Mária, néhai Lipthay főispán leánya és gyermekei 
siratják.

— (Kuropatkint meg akarták mérgezni.) Szent­
péterváron azt hiresztelik, hogy Kuropatkint a sza­
kácsa meg akarta mérgezni. Félhivatalos részről meg­
cáfolják ugyan, de a hir sok hitelre talál.

— (A fuvarosok sztrájkja.) A fuvarosok sztrájkja 
ügyében ma délelőtt tiz órakor a IV. kerületi elöljá­
róság hivatalos helyiségében békéltető tárgyalást 
tartottak, amelyen a hatóság részéről Pesti Ferenc 
elöljáró, a munkások és a fuvarosmesterek részéről 
hat-hat kiküldött vett részt. A tárgyalás egyelőre 
nem vezetett eredményre, mert a mesterek részéről 
Schön Ignác nagyfuvaros kijelentette, hogy tekintet­
tel arra, hogy a munkásoknak összes teljesíthető kö- 
vetelései már a múlt évi sztrájkjuk alkalmával ki­
elégítést nyertek, újabb követelések felett nem tár­
gyalhatnak. A munkások kívánságai már csak két 
contra zsugorodtak össze s rögtön munkába állnak, 
ha a mesterek kötelezik magukat, hogy munkáso­
kat ezentúl csak a fuvaros-szakegyesiilet utján al­
kalmaznak és ha kvelentik, hogy a sztrájk miatt 
senkinek bántódása nem lesz. Ma délelőtt ismét több 
letartóztatás és előállítás történt. Letartóztatták Von­
nák László, J. Tóth István, ifjabb Lestár István, 
Lom ruckt] István és Tarek Mihály kocsisokat, akik 
dolgozó társaikat fenyegetéssel és erőszakoskodások­
kal akarták rábírni arra, hogy sztrájkba lépjenek.

— (Elitéit izgatok.) A vasutas sztrájk hatása alatt 
Szeg den is nagyszabású sztrájkok törtek ki az 
ipar: munkások és napszámosok között. A sztrájkot 
a szociáldemokraták szították, amiben az ottani part 
vezére, Abrahám Mátyás szabósegéd vette ki külö­
nösen a részét, aki az egészet szervezte, továbbá 
Heller Kálmán nyomdászsegéd. Mint szegedi tudó­
sítónk jelenti, Koczcr János tb. főkapitány, mint 
kibápási biró, Abrabámot és Heilert a munkások 
izgatása, sztrájkra való felbujtásra és terrorizálása 
miatt tegnap letartóztatta és feienkint harminc-har­
minc napi elzárásra és 200—200 korona pénzbír­
ságra. — mely behaitatianság esetén további 10-10 
napi elzárásra változik, — Ítélte el az 1898. évi II. 
törvénycikk 65. szakasza alapján.

— (Meggyi'kolt rendőrök.) Varsói távirat jelenti: 
Tegnap d< után 4 órakor ecy pisztolyokkal és ké­
sekkel fede"vverk»zett b’mda megtámadta a dvorski 
utón a titkos rendőrsig főnökének titkárát, a rend­
őrbiztos arliunktusát és két rendőrt, amint egy házba 
beléptek. A két elsőt megölték, az egvik rendőrt sú­
lyosan. a másikat könnven sebesiiették meg. A banda 
négy tagját letartóztatták

Vásároljon osztálysorsjegyet Lakács A Brnos bankházában 
Rmfapest, V., Ffívdő-nfcs 10. 
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IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A Népszínház szervezkedése Vidor Pál, a 

Népszinhá' uj igazgatója most szervezi társulatát. A 
régiek közül megújította eddi gél 6 a H ggt Aranka, 
Szamost Elza, Komlóssg Emma, Harmatii Hona, 
S: ntmiklóssg Irén, 'doll Károly, Szirmai Imre, 
Kor tes Mihály. Kiss Mihály, Vjvári Károly, Pintér 
Imre, Barna Izsó és Fekete József szerződését. 
Újonnan szerződtette edriieelé: l.edofszk' GrmVát, 
Petras Sárikát, Pálmai Ilka húgát: Füredi Rékát ési • 1 I ■ . I » .. t _ nLt.n «.4 An »onnl-nxf Irtliocon 11 • í AFrlUJU! JUütlll. /tó Ulieixtvctlk ca r.euvrxR, t “'id
szervezik. Kitárni Antal. Ken'didi Kálmán és 
lrsni Leó vidékre szerződtek már; Salgmosi Elek 
pedig nyugalomba vonul. A szervezkedés természe­
tesen tovább íolvik.

* i soproni magyar színészet. Sopronból távira- 
(ózzák, hogy a város köztörvényhatósági bizottsága 
tegnap tartott ülésében egyhangúlag elhatározta, 
hogy a magyar színészetet a lő vagvis a téli idény­
nek magyar színtársulat számára való átengedésével 
állandósítja. E nagy horderejű határozat minden 
vita mellőzésével történt. Egyhangú meghozatalát 
Bezerédj Viktor belügyminiszteri tanácsos készítette 
elő, aki a város mérvadó köreit a sainügynek nem­
zeti irányban való fejlesztése számára Sopronban 
tartott értekezlet alkalmával teljesen meg tudta nyerni.

* A Kislalndy-Társasíg tegnap délután tartott 
ülését Bajza József emlékezetének szentelte. Beöthy 
Zsolt elnöki megnyitója után Négyig László tar­
totta meg székfoglalóját Bajza József emlékezete. 
címen. Azután Lndröág Sándor olvasta fel pár 
újabb költeményét és l'ekar Gyula mutatta be

Vitézi udvarlás című romantikus elbeszélését. A 
zárt ülésen a jövő évi könyvilletményekről s a 
társaságnak egy uj tervbe vett vállalatáról, az Írói 
Életrajzokról tárgyaltak. Erre nézve a kiküldött 
bizottság bemutatta jelentését, véglegesen a májusi 
ülésen döntenek. A jövő, májusi ülést Petrarca 
emlékének szentelik.

SPORT.
x Pozsonyi futtatások. A koronázó város kél 

napos meetinejét holnap és holnapután tartja meg 
az Urlovasok szövetkezete. A meeting attrakciója a 
Nagy pozsonyi akadályverseny holnap kerül dön­
tésre. E futamban az ‘ eddigi dispoziciók szerint a 
következők vesznek részt:

Gyopár Klak fgy.
Füles gróf Esterházy A.
Vadoné Krause.
Kioto Zangen
Toldi Hagelin fgy.
Iharos Kendcffy
Rosoglio br. Eltz* fgy.

Ezek közül Kiotónak adunk legtöbb kilátást a 
győzelemre Vadoné és Toldi előtt. Az egyes verse­
nyekre jelöltjeink a következők:

I. France—Tégla—Angolna
II. Csiriz— Wigwam —Kőhányás

III. Sunyi—Tesla—Gomb
IV. Ikaros—Biztos—Mirage

V. Kioto—Vadoné—Toldi
VI. Wer math—Csiriz—Kozák.

y A budapesti tavaszi futtatások vasárnap kez­
dődnek. A lovaregvlet titkársága a lóversenyeket 
látogató közönség ügyeimébe ajánlja, bogy a verseny­
téri "belépii-jegveket — a jegypénztáraknál való nagy 
tolongás elkerülése, tehát salát kényelme érdekében 
— a versenvprogrammokon megjelölt dohánytőzs­
dékben a versenynapok délelőttjén előre váltsa meg. 
Szintúgy saját érdekében áll a közönségnek, hogy a 
belép'i-jegyeket láthatóan viselje, hogy az ellenőrség 
felszólításait mellőzhesse.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A sztrái kbizoítság. A budapesti törvényszék 

vádtanácsa Czárán István királyi táblai biró elnök- 
lésével tegnap délután négy órakor döntött a vasúti 
sztrájkbizottságnak az előzetes letartóztatást elren­
delő vizsgálóbírói végzés ellen beadott főlebbezése 
dolgában. Az ügy előadója dr. Makacz Arthur, sza­
vazó biró Ruttkay István bíró volt. A vádtanács 
másfél órai tanácskozás után az előzetes letartóz­
tatást elrendelő végzést jóváhagyta, a végzésben 
felsorolt okokon kívül még a Kúria 68-ik számú 
döntvényénél fogva is. Ebben a döntvényben a Kúria 
kimondja, hogy a magyar államvasut alkalmazottai 
közhivatalnokok, a többiek közt azért is, mert hiva­
taluknál fogva hatósági jogokat élveznek, bár nin­
csenek felsorolva a 461. szakaszban. A letartózta­
tott bizottsági tagok védői a vádtanács határozata 
ellen a királyi Ítélőtáblához jelentettek be felfolya­
modást. Értesülésünk szerint a budapesti törvény­
szék a letartóztatott bizottsági tagok közül azokat, 
akik Horvátország területén levő szolgálati állomá­
sukról jöttek fel a fővárosba, kiadja a horvát bíró­
ságoknak.

*
Dr. Kállai/ vizsgálóbíró ma délelőtt hirdette ki a 

letartóztatott tizenhármas sztrájkbizottság tagjai előtt 
a vádlnnác=nak az előzetes letartóztatást helyben­
hagyó határozatát. Sorra egymásután vezették fel a 
börtönötök a megtört embereket a fogságból. A vizs­
gálóbíró előszobáiéban kőnyezve szorítottak kezet 
egymással a vasutasok ügyének szánalmas sorsra 
jutott harcosai. Az első közöttük, aki előtt a vizsgáló 
biró kihirdette a vádtrnács határozatát. Sáling Já­
nos nyugati pályaudvari főnökhelyettes volt, az 
u'otsó peditr Faluiig Jőzsef a rákos-rendezői főnök- 
helyettes. Valamennyien kijelentették, hogy szabadon 
bocsátásuk érdekében a királyi ítélőtáblához fognak 
fel folyamodással élni. Ugyancsak fel folyamodással 
éltek a letartóztatottak védői is s kérték a vizsgáló 
bírót, hogy az ügyet haladéktalanul terjeszsze fel az 
Ítélőtáblához.

= A gyulai dráma. Bókés-Csnbáról jelentik : A 
dr. Nyisztor Adorjánná és Kubik Gyula ellen indí­
tott hünpörben a gyulai törvényszék vádtanácsa ma 
a vizsgálat kiegészítését rendelte el, mert a gyilkos­
ságra fölbércltnek állított Joszip Péter és mostohája
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eltérően vallott. A vizsgálat kiegészítése újabb tanuk 
kihallgatása után fog megtörténni, mert Joszip állí­
tása szerint a Nyisztorné által adott pisztoly haszna­
vehetetlen volt és 6 a Nyisztorné által adott két 
koronáért uj pisztolyt vett. A tárgyaláson a vádlottak 
nem jelentek meg, csak a védőjük.

= Ugrón Gábort árverezik. A hivatalos lap mai 
száma egész oldalas árverési hirdetést közöl Deron 
Gábor országgyűlési képviselő, székely-udvarhelyi 
lakos vagyonáról. Az árverést a székelyudvarhelyi 
kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság rendelte 
el. A végrehajtatók a Magyar Jelzálog-Hitelbank, a 
Székelveevleti Első Takarékpénztár csődtömege és a 
kir. kincstár. A végrehajtási árverés 7500 korona 
1898. évi október hó 1-én lejárt részletre, 7500 ko­
rona 1899. évi április hó 1-én lejárt részletre s 
ezeknek lejárattól számítandó hat százalékos kama­
tai, továbbá 296.139 korona 46 fi'lér tőke s ennek 
1900. évi április hónap 1. számítandó hat szá­
zalékos késedelmi kamata, a lejárt féléves rész­
letek után nyolc százalékos bírságösszeg s ed­
dig felmerült összes, valamint jelenleg 180 ko­
rona megállapított költség kielégítése végett; továbbá 
a Magyar Jelzálog Hitelbank javára 11.798 korona 
85 fillér adó, 6742 korona 55 fillér illetéktőkék s 
ezeknek 1902. évi február hó 25-től járó 5 százalé­
kos kamatai. 54 korona 30 fillér már megállapított 
költség kielégítése végett, végül a kir. kincstár 
javára 520,000 korona 50 fillér tőke s ennek 1901 
január 1-étö! 6 százalékos kamatai, 220 korona 
eddigi s ezúttal 180 korona megállapított s a felme­
rülendő költségek kielégítése végett rendeltetett el. 
Árverésre kerülnek Ugrón Gábor betblenfalvi bir­
tokai, téglagyára és az árváthfalvi ingatlan. Az árve­
rés május 25-én délelőtt 9 órakor lesz a székely- 
udvarhelyi telekkönyvi hatóságnál.

NYILTTÉR.*)

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthorv-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

KÖZGAZDASÁG.
A közigazgatás szociális feladatai. A Magyar 

Gazdaszövetség által rendezett szociális tanfolyam 
harmadik napján Németh József tartott előadást 
a közigazgatás szociális feladatairól.

Az előadó bizonyította, hogy a magyar közigazga­
tás, mint az önkormányzati szellem terméke, termé­
szetszerűleg is arra való, hogy a lakosság szociális 
közszükségleteit is kielégítse s vezető tényező le­
gyen a nemzet minden rétegének anyagi és kul­
turális boldogulásában. Ez azonban nem azt jelenti, 
hogy mindent a közhatalomtól, végeredményében az 
államtól várjunk. A közigazgatás a törvényes rendnek, 
a polgári békének, a kulturális és kőzgazpazdasági 
fejlődésnek semmi más hatalmi tényező által nem pó­
tolható eszköze ; tehát nem adhatja magát oda semmi 
holdkóros fársadalomhontó tőre vésnek, tévelvgő uta­
kon nern járhat. Azokat a feladatokat kell teljesíteni, 
amelyeket a törvények és hasonló erejű intézkedések 
elébe szabnak. Az előadó kimutatta, hogy a magyar 
törvényhozásnak a közigazgatás minden (erén volt 
gondja az újabb időkben is a szegényebb, gyengébb 
néposztályok érdekeire és igényeire. Elsorolta a bel­
ügyi, tanügyi, honvédelmi, kereskedelmi és gazdasági 
igazgatás feladatait. A magyar törvényhozás szel­
leme egyenesen megköveteli a közigazgatástól a 
gyengébb néprétegek érdekeit védő. előmozdító 
és fejlesztő munkál. Sajnos ennek a munkának sem 
a hivatali szervezet, sem az önkormányzat rendkívüli 
nagyszámú hivatalon kívül álló elemei nem voltak 
képesek megfelelni. Az egész szervezetben nincs elég 
benső energia, amely a minimális kötelcsségtcljesi- 
test szélesebbkörü, mélyebbre ható rendszeres mun­
kává avatná. Hivatali apparátusunk részben túlten­
gett, részben hiányos. Helytelen az a felfogás, hogy 
a magyar társadalom igazgatási teendőinek végzé­
sére hivatott elemeknek ne volna elég anyagi ereje, 
tudása és ideje a közteendőkre. Hiszen azt lát- 
iuk, hogy a legetfoglattabb embereink tesznek 
legtöbbet a nem kötelezeti köztevékenység terén is. 
Föltétlenül kell időnknek lenni a szociális feladatok 
végzésére is, hogy a rendbontó izgatásokat igazi ér­
tékükre leszállítsuk s népünket az igazi boldogulás 
Htjára vezessük. A helyhatósági igazgatás mostani 
legfőbb intézője gróf Tisza István miniszterelnök*

6 Péntek, 1904. április 29.

belügyminiszter már évek előtt elég hathatósan utalt 
arra, hogy közvetetten érintkezésre van szükség a 
vezetők és az alsóbb néprétegek között. Ugyanezt 
hirdették közéletünk érdemes emberei közül számo­
sán. Ismereti a Széchenyi idevágó eszméit. Sokfélül 
tépett nemzeti életünk megerősödése, anyagi és kul­
turális hatalmunk fejlődése attól függ. hogy a ma­
gyar közélet minden tényezője pontosan és lelkiis­
meretesen teljesítse a maga kötelességét. Elvárhat­
juk ezt a kőzieazpatás hivatalos tunkcionáriusaitól is, 
akiknek anyagi helyzetét éppen most javította meg 
az ország, éppen úgy, mint az igazgatás hivatalon 
kivül álló tényezőitől, akiknek saját polgári érdekök 
is parancsolja, hogv ui. eredményekben és alkotá­
sokban cazdavabb munka szelleme tölise meg Ma­
gyarország egész közszervezetét. Az előadót zajosan 
megéljenezte a nagy közönség.

Választmányi ülés a Köztelken. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület igazgató­
választmánya, usyis mint a Gazdasági Egyesü­
letek Országos Szövetségének végrehaitó bizott­
sága jövő csütörtökön, május 5-én délelőtt 10 
órakor tartja idei második ülését.

A székelyföldi bányászat föllenditése. A székely 
nép gazdasági talpraállitása munkájában 7 albán 
Béla töldrnivelésügyi miniszter kiterjeszti figyelmét a 
székelyföldi bányászat fellendítésére, mint amely 
tényleg alkalmas a munkaalkalmak szaporítására és 
a székely nép helyhezkötésóre és jobb sorsba segíté­
sére. A miniszter elrendelte a Székelyföldnek geo- 
tömni felhu'atását, geológiai térkép és leírás elké­
szítését. A miniszter ezt a leírást angol, francia és 
német nyelven is közreadni szándékozik, hogy a kül­
földi tőkések figyelmét felhívja arra a gazdag ter­
mészeti kincsre, mely a Székelyföld belsejében fel­
tárásra vár.

BUDAPESTI TŐZSD
Gabona-tőzsde.

Búza mérsékelt kínálat s ugyanoly vételkedv mel­
lett tartott irányzatú volt. Elkelt ca 16.000 mm. vál­
tozatlan árakon.

Készáru-piac.
Búza: . ,
Tiszrwidihi: 400 mm. 75 k. 8.40-5 korona. ÍOÍ) 

mm. 80 k. 8.40 korona. 200 mm. 80 k. 8.35, 
korona, 800 mm. 80 k. 8.87-5 korona, 100 mm. 79.5 
k. 8.35 korona. 100 mm. 79'5 k. 8.82-5 korona. 1800 
mm. 79.7 k. 8.37-5 korona. 100 mm. 79 k. 8.35 ko­
rona. 100 mm. 79 k. 8.32'5 korona, 100 mm. 78 k. 
8.27-5 korona.

Makói: 1500 mm. 78 k. 8.12*5 korona.
Fejérmegyei: 1000 mm. 77 k. 8.— korona, 1000 

mm. 77.5 k. 8.— korona, 250 mm. 76.5 k. 7.90 
korona.

Pestmegyevidé.ki: 200 mm. 80*5 k. 8.32"5 ko­
rona, 300 mm. 80 k. 8.30 korona, 200 mm. 80 k. 
8.30 korona, 100 mm. 78 k. 8.05 korona, 500 mm. 
77 k. 8.10 korona.

Bánsági: 2400 mm. 77 k. 8.95 korona.
Bácskai: 800 mm. 77"5 k. 8.12-5 korona, 100 

mm. 77 k. 8.25 korona, 1100 mm. 74-5 k. 7.50 
korona.

Dunai: 2009 mm. 77 k. 8.— korona.
Pancsovni: 1400 mm. 76 k. 7.70 korona.
Árpa: 400 mm. G.27'5 korona, 900 mm, 5.50 

korona, 200 mm. 5.35 korona.
Tengeri: 200 mm. 5.15 korona.
Zab : 100 mm. 5.90 korona.

Érfélt-tfiesde.
Az előtőzsde kedvező külföldi jelentésekre és 

bécsi vásárlásokra élénk üzlet mellett szilárdan in­
dult meg; később az fizletcsend következtében az 
árfolyamok lemorzsolódtak.

A déli tőzsdén is csak gyéren fordultak elő köté­
sei:. az árfolyamok mindamellett tartották magukat; 
a bánvnértékek közül a Salgótarjáni részvényeket 
kínálták alacsonyabb árfolyamok mellett.

Az etötözedén jegyeztek ■
Osztrák hitel _ _ _ 645 50 
Magyar hitel _ „ _ TtiO.—
! ,eszámitolóbank    —.—
Jelzálogbank részv. _ —
Pimamurányi___  „ 401 —
Allamvasat _____ 645.35
Városi villamos — 329.50

A déli tőzsdén zárultak -.
Osztrák liitelrészvény_ 641.75 
Magyar hitelrésze. ‘ „ 759.50 
Lee zárni tolóbank _ —, -

Jelzálogbank részv. — —_,_ _
Rimám arányi      493.50 —.— _.  ___
A Hamvasat _— — 644.75 —.— —.__ _"_
Városi villamos _ __ 330.— —.— —.__ _"_

REGÉNY-CSARNOK.

Az elröpült és visszatért madár.
Irta: Magyar Gyula. (2)

Gyöngyöző veríték veri ki homlokát, amire fel- 
ordit, mint r sebzett duvad, sarkantyúja bevág 
a ló oldalába; megnyihog az állat égető kínjára 
s azután kinyúlva, úgy röpül, úgy vágtat, mint a 
mithosz lova, amely lángot lujt ki hajdan orr­
lyukából.

— Hollá. repülj Villám!
S alig ecy félóra, ott villogott a ló fájó nyerí­

téssel az érckapu lábánál. Nem kellett kitárni 
még azt sem előtte, egy szilaj szökéssel repült 
át felette, mint a szent György lova az égő 
felhőkön.

Senki sem jött elő a nagy hajcihőre, csak 
az öreg András. Kivette a gyeplőt a gazda ke­
zéből, duzzogó ereit simogatta lágyan a reszkető 
lónak.

Jó Tomcsánvi Balázs leszállóit lováról, a da­
cos szép fejét tartotta magasra, ringó, büszke 
lépés emelte termetét a márvány lépcsőkön: 
suttogó szolganép nem állott elébe.

Reszketett a lelke, az a bűnös lelke. Hogyan 
lép elébe megcsalt feleségnek, a legszebb, a leg­
jobb asszonynak ezen a világon? Kereste az 
asszonyt. Egyik ajtó tárult, a másik lezárult. 
Erős lépteitől dübörgőit a padló, visszhangzott 
boltíves, nagy termek magánya. Hűséges vén 
cseléd motyogva követte;

— Keresd csak, keresd csak!
Kereste, kereste. Azután kifáradt. Belekiáltotta 

volna nagy termeknek öblös üregébe: Mari, édesv 
hol vagy ? !

De egy hang nem jutott elszorult torkába, csak 
kérdő szemével nézett jó Andrásra. Az elmondott 
mindent . . .

— Várt uram sokáig. Sokat sirt, zokogott 
nappal s éjszakákon az áldott lélek. Állat is 
megszánta volna, nemcsak ember. Oszt’ meg­
tudott mindent. Beszélhettek neki vig muzsika­
szóm!, szabadkai szép lány csábos mosolyárul, 
viharos napokról. Oszt' egyszer csak elment . . . 
Egy sötét éjszakán elment a világba ... Örökre, 
örökre,. . .

— Örökre . . . őrökre . . . fuldokolta Balázs. 
Lehajtotta fejét a két könyökére.

A jó öreg cseléd nagyon megsajnálta. Oda-, 
hajolt hozzá, közel a füléhez:

— Do itt van a Klári... a tüzes szemével... 
az maid megvigasztal .. .

Dacos, büszke fejét felemelte Balázs, pokoli 
láng villant meg a két szemében .. .

— Ha elment, hát jól van. Lesz helyette má­
sik. Asszony helyett asszony. Hadd jöjjön a Klári 
az égó szemével! Jó cimbora, cigány. És szóljon 
a régi, szilaj legénynóta.

És felharsant a dal, kihallatszott hangja har­
madik határig. Tisza szőke vize hullámos fodrain 
messze vitte hirét veszett mulatásnak. Csókba 
fűlt a bánat, pohárba a mámor. Cimborák susog­
ták kárörvendő gunynyai:

— Csititja a lelkét, a Balázs, a gyáva, El­
hagyta örökre a szép felesége.

II.
A krucifix.

Százéves pergament megsárgult betűi ahogy 
elbeszélnek jó Tomcsánvi Balázs lelki nagy ba­
járól, megesik a lelkem.

Nagy pöcsétes levél érkezett hozzája. Messze 
földről hozta püspök stafétája. Ahogy elolvasta 
a szép latin írást, hát csak megszédült ám, neki 
dőlt a falnak; életpiros arca halotthalványra vá­
lóik Vad kacaj tört ki a lelke tájékáról s olyat 
ütött ökle a vendégasztalra, hogy menten felfor­
dult. Vad ijcdczéssel szöktek portájáról mulatozó 
fiuk, lányok és cigányok.

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat



MAGYARSAG 128 szám. 7 Péntek, 1904. április 29.

SiSST Elismert kiváló jóminőségű.
nőni ipar! Saj átk észitmény ti férfipuha-áFuhájs SiüiiSKi

^ UK ÁCS. GYULA férSszalö
Budapest, EV., Kossuth. ILajos-utea 18. sz. alatt.

Bus választ éle Sit« és gyermekruhákban.
Nagy választók dlvatazSvetmellényckbcn. Mértékszermti megrendelésekre csakis kiváló jóminöségtl honi és angol szöveteket tartok raktáron

SÍ fist ókat kívánatra bórmentve knlilOk.

® S5IÍÍÍ5 Él ■&*( A tka
Péntek. 1904 április 20 én.

M. Mr. Onerah&z.
A sevillai borbély.

Vig opera 2 felvonásban. Zenéjét szerzetté : Rossini. 
Kezdete fél 8 órakor.

Komseti színház.
Bizánc..

Történeti szinmü. 3 felvonásban. Irta: Tlorcieg Ferenc 
Kezdete 7 órakor.

Rénssrfnltá*
Katinka grófnő.

Nagy operett 4 felvonásban, előjátékká'. Irta : Faragó 
jenó. Zenéjét szerző : Hűvös Iván. Kezdete 7 órakor.

Viirszinb óz. *
Kaláka kegyelmes asszony.

Színdarab 3 felvonásban. Irta : Maloiiyay Dezső. Kezdete 
fél 8 órakor.

Király szinliáz.
A fokomul.

Operett ó felvonásban. Zenéjét szerré: Reinhardt. Kez­
dete fél 8 érakor.

Uránia.
Japán.

Hároni felvonásban. 170 színesen vetített képpel és 18 
mnzgófénvképpel. Irta: Szemere Attila. Kezdete fél 8 
órakor. _______________

Olvasóink figyelmét felhívjuk a

K ALAP-KIRÁLY
--------tavaszi elsőrangú különlegességeire ==

Budapest, Kossuth L,aios-utea
-—— ■ fKlotild Palota). ==============

3, 4 és 5 koronás kül5nla?:e»sogekb n 
elisine.t epecíaiista. Divatlap küldetik.

Minden őszülő egyénnek nélkülözhetetlen a Tábor-féle
Moi Bflflonorfltpiir molv csaL;if TAbí>r p^yszor-( ij ..IptiuíaLJl tárában kapható. — Ara 2 korona. 
Ez ner.i hajfesto 1 Ártalmatlan! Szi.tteícr. íoiyadék 1 
Sem a kézen, sem a leibórön. sem a ruha szövetén 
semmi foltot nem hagy és épp elv egyszerűséggé has - 
náijuk.. mint mikor vízzel bekenjük a lejünket. Az ősz 
hajat 8—10 nap alatt elvan színűre varázsolja, rmot 
az fiatal korában volt, anélkül, hogy festené. Férfi és 
nö egyaránt biztos oredménynyci használhatta tintásáért 
elvállalom a kezességet! — Are szépítésére a leghatáso­
sabb a CSoda-eróm. Szeplőt, máj "öltöt és min­
den arctisztátalanaágot 4—5 nap alatt ftlt'in et es nem 
engedi, hngv újra kiüssön. 1 atásért teljes szak-v te- ta­
got vállalok." Árai korona, hozzávaló s-apmi" 70 M’er. 
Fenti szerek kizárólagos megrendelés: helve: Tábor

rfi ..I« A .. .. „<,,.1 A..P, A S fra»! »*48 »S tu« (> n.Vij UiM ***' ■ e**e ei ...... *"

Bm«Stóa23KS™»»-

g A MAGYÄä FÖLD.
lét UM. 9 Irt* Szfltlay lánca V KAt h6trl-

Szép féhárnnkötÉsöen, szIík boittéütnm 1 tor ?0 fül
Si^uonut töltlrajziuvt* esen népin* ImnnrtntesM 

■an eje.ih.ig.> elés*# orr nép- ée olr«ükfir>iiuik. csU. 
mint *—*-> feidrmjri lotrtss liánt érlek 14 etresólnk 
Sgyelmébe. Érdek* ée tsnuliáen* Urtslme *rrvánl 
ejánlsteieá leesik meper—ie«*l

Mogr*ndsthetö
B Szent Istvin-Táraulat k«nyvk:adóhlvtitalabae

fBndapent Vili S enlMrálP-ntm ”>.l
umr*

gjggg eeeiüiüüüiii1'

I magyar nemzet története.
P, Elbeszéli Bodnár Gáspár.

Vi Hót kötet.

ízén féluászcülífitÉsíien. színes Boffiétbai ltot 22 83.
MecmntlefhfsíA

a Szent totvís-Társetat tíöoyvkladábtvatotábca 
(Dudepeet, TŰI. kér..

,,-<aa®2E

i ' -2^ Postaköltséggel egyűli Í.K..40,f. éri ,,
p>J F{al rii pcTfKF.y TftMAS BU^PESTf J&tgAj

A májusi ájtatosságok altimára
megjelent

MÁRIA
a szomorúak vigasztalója.

Elmélkedések és elbeszélések május ha­
vára, válogatott ima - gyiljteménvnyel

Irta: ABBÉ ALIZON".
Ára rászonkelésbcn 2 körözik

Megrendelhető: ■,

a Srait-!stván-T árenlat könyvkiadchlvefatt' 
baa Budapest, Vili., Szeattirályi-atca 23.

í
m

-A»V
%'

S
w

m9 s
Ww

Brázay-féle

scsíorszesz.
Használali utasítás minden 
il ve írhez mellékelve van
Nagy liven 2 korona. Kis. 
üveg I korona. Kanható min­

denütt.

Kedvezmény t. olvasóközönségünknek!
ii Bazár
dús tartalmú, magas színvonalú és a legolcsóbb magyar 
modern divatlap.

Előfizetési ára postai küldéssel vagy házhoz szál­
lítva negyedévenkiut

y-3- j£gy líozona 5-0 filléi?,
a kik azonban kiadóhivataluntínál, VIiI., Szentkirályi- 
uica 28. rendelik meg, azoknak jóval mérsékelt ár mellet,
hed vezmény képen

* Venni,a J^|| flljijrjvii korona
szállíttatjuk.
A „tyidanßsti Paz^r" bármely Itőnan elsejéiül ntgfireiHtellietö.

A Budapesti i.nsfu* minden számában 
kitűnő szépirodalmi rész, 40—30 ábrát

» -s # j_.jp X   ... VI n »vera *íi itvtwf cíVtal fimniKO aiViitre^Z9 hi32j^»«vw
rajz- é«t kézimunkákat tartalmazó sznbástv, 
díszes boríték van. A szabásminták magya­
rázata vilá<i©s és könnyen megérthető.

A Budapesti Bazár a társadalom minden osztályá­
nak igényeit kielégíti. A divatot kereső ürmöknek és 

kedjék mindenkor , C a munkás szabónönek egyaránt szüksége van ez

§ ölesé magyar divatlapra#
C \ Budapesti Bazár mefliclenik havonkint 

kétszer, minden hónap elején és közepén.

sok nénzt,
Ü havonként 1000 ko-
I rónáig kereshet iiim- 

den^i tisztess'-gesen, 
minden szakismeret 
nélkül. Küldje be cí­
mét II 95R. jelige 
alatt a kővetkező 
rímre: Anrionccn-Ab- 
eilunp de a cMerkur» 
r-'en-beim.

"raw .^:nnra**w!«igMV~®^

656SES

Eirdetéseink alan- 

í án történt, ren- 

deléseknél szives-

lapunkra

hivat ko-ni.

ék

pI

^ I '2..irr•" - 1

A „HAB IS NYAK IP? Ár uudapesll üz.ete kizárólag Teréz-körut 2. szám a.
Elismer, legjobb harisny&L.

EelttiUe» szabóU ca oícev Atftk. ieiWuyji. e*^0Ífi#ó Árak
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Minden szó 3 fill. Ä T)pn TTTP 1 TT A legkisebb hirdetés
Vantncrnlih ViAtiihfíl fi fill. jOL líu miiUJLa I XiOXi JTL ára: 30 fillér

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér 
kezett kérdezősködésekro 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ila 
valaki körülményesebb érle- 
sitést kíván, a szükséges 
válaszbélvegen felül még 
40 fillér küldendő.

Méhésztársaknak
Gyakorlati Méhészkönyvet
egy koronáért küldök. — 
Kovács Sándor méhész, 
Baranya-Csnzan.

Két kis
Singer varrógép olcsón el­
adó. Jzabella-tér 3. Habán.

Alapos oktatást
a francia, angol, olasz, ma­
gyar és német nyelvben 
(társalgás, nyelvtan, iroda­
lom, levelezés, stb.) ad egy 
úrnő, ki az illető országok­
ban tartózkodott. — Kitűnő 
ajánlatok. Kiváló jó mód­

szer. Erzsébet-körut 58„ U.

Szobákat
csekély dij mellett közvetít 
"Fővárosi Lakásközvetitő» 
K ossutb Lajos-u, 16. 286/11.

Törlesztéses készpénz- 
kölcsönt

földbirtokokra, valamint 
budapesti bérházak, lióz- 
részek, telkek stb. tóvábbá 
környékbeli ingatlanok II. és 
ÍH-ik tételére 4—7 °/c-os 
kamat mellett; személy- 
hitelt kezes és kezes nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi letörlesztésre gyorsan 
és pontosan eszközöl a 
Központi Hitelforgalmi Intézet 
VTL, Akácfa-utca 10. Levél­
beli felvilágosításra válasz­
bélyeg küldendő.

Díjtalanul
adok felvilágosítást és min­
den eiöleges költség nélkül 
eszközlök ki 200 kor. után 
4 kor. havitörlesztéses (ke­
zesség melletli), továbbá 
200 kor.-tol 400 kor.-ijg ter­
jedő (kezességnélküli) és 
legelőnyösebb ingatlan!, 

tisztviselői és 1000 koronán 
kezdődő rendes váltókölcsö- 
.nöket. Végül 10 0 kor.-ig 
1 erjedő s azonnal folyósítható 
8°/o-os, rövid lejáratú ma- 
gánkölcsőnöket. Bankkép­
viseleti iroda. IV. Képíró-utca 
II, sz„ III. em.

Pénzkölcsönt! *
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adósig terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
ui kölcsönt akar felvenni, 

i oly pénzt, melyre csak 4% 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
I azonban nem mondhat fel, 
1 teljes bizalommal forduljon

(5riSnsfcld S.-liez
I Budapest, Király-u. 23. sz.

Keresek
! egy használt szódavizgyár- 
! tári és egv tejgazdasági be- 
I rendezést megvételre aián- 
I latok. — Márkus Testvérek. 
I Csököly, Somogym.

Megvételre
I keresek nyolcas cséplőhöz 
I való vaskerekeket. Csapó 
1 Bálint, Uzdi-Szent-Péter.

Domonkos Lajos
úri és n6i cipész mester 

Budapest Teréz-körut 32.
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitménvü 
úri-, női- és gyermek-cipők­
ből a legolcsóbb árban. — 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­
tosan eszközöltetnek.

1 forint
heti részletre elegáns férfi­
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab

I Józset-körut 31/a.

j Jelszó; pártoljak & hazai ipart!
Őrlik András

cipész-mester

Budapest, VII., Csömöri-ut 22.
Ajánlja dúsan felszerelt sa­
ját műhelyében készült úri-, 
női- és gyermekcipő raktárát. 
Férfi-cipők 3. 3-50, 4, 4-50 
és 5 frt. Női-cipők 3, 3-50, 
4, 4"50 és 5 frt. Gyermek­
cipők t frt 20 kr.-tól feliebh. 
Mértékszerinti megrendelé­
sek a leguiabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.

Lakásokat
csekély dij mellett közvetít 
(•Fővárosi Lakásközvetitő" 
Kossuth Lajos-u. 16. 286/1

Legalcsább bevásárlási forrás.

SZELLŐ R. 
saját készitményü úri-, női- 
és gyermek cipő-raktára

Budapest, Csömöri-ut 12. sz.
(Keleti pslyandvarra! szemben.) 
Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek. 
Vidéki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

DRESZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva homoru-kösrSrülde 
villanyerővel. — Különleges­
ségi üzlet borbély- és tod- 
rászati-cikkekben. — Nagy 
raktár angol és svéd borot­
vákban.— iroda és forgalmi 
helyiség: VIL, Rottenbiller- 
utcá 6/a. (Munkás-u. sarok).

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lősvy 
Lipót, VI., Lázár-utca 18.

Ingyenesen
közvetítek mindent a vilá­
gon 1 válaszbélyeget kérek, 
eTelegdi» Marosludason.

Haszár Károly
elmer és timt AM a, festő.
Részit: fa, vászon, bádog, 
öntött és üveg-cimtáblákat. 
Specialista üveg-cimtáblák 

készítésében.

Budapest, IX« Soroksarl-u, 33.

Tanítónő kerestetik,
aki szerényebb feltételek 
mellett vállalkoznék arra, 
hogy egv tanulmányaiban 
kissé hátramaradt elemi 
iskolás fiút vizsgára elő­
készítsen. Cím a kiadóhi­
vatalban. (5037>

Két
szoba, konyha azonnal ki­
adó. Lőnvai-utca. — Kálvin - 
tér közeiében. Bővebbet a 
budapesti lakáshirdetőné.l, 
Gizella-tér 6. szám. (32)

Eladó
ebédlő és matraedivánok, 
ot* 1 ománok, jó és olcsón. 
Fiizéri kárpitos,Magyar-utca 
23. szám. Javításokat elfo­
gadok 13

HHI

Phonograph!!!
legszebb mulatság, tiszta, 
szép hanggal, értelmes elő­

adással

Kellner és Steiner
Király-utca 58. szám.

Képviselők kerestetnek.
(205

im

SZŐLŐLUGAST
ültessünk minden házmellék rsasssse 
és /serijeinkben föld- és homoktalajon.

Erre 2Zonban nem minden ezölőfai alkalmas (bix mind kúszó 
természetit!, mert nagyobbrészt, ha megnő is, termést nem hoz, 
ezért sokan nőm értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész szölóérés 
iicj: II a legkitűnőbb muskotály és más édes szölokkcL — A szőlő 
hazánkban mindenütt mesterem s nincs oly ház, melynek fala mel­
lel t a legcsekélyebb gondozás- al felnevelhető nem volna, ezenkívül 
MÁS épöíe'.eknek, körieknek, kerítéseknek stb. a Icgremekebb di- 
: ze, anélkül, hogy legkevesebb helye*is elfoglalna az egyébre hasz­
nálható részekből. Ez a leghaládatosabb gyümölcs, mert minden 
évben toréra- — A fajok ismertetésére vonatkozó színes fény- 
nvomatu katalógus bárkinek ingyen és bérmenlve küldetik meg, 
aki cím ót egy levelezőlapon tudatja.

Mm: Érmeliéki első szölősüványfelon N.-Kamn. n.székeivtiid.

Figyelem! Cégünk uj kcdvezniényt nyújt akként, hogy 
minden vevőnek, ki 12 forintot meghaladó 
rondchnényt tesz, n Maját arcképe 

rrtfiy bármely tetseés szerinti US« fénykép ntdu egy

életnarjyságu fényképet
--------*...— teljesen ingyen ■ " ■ ■’ --------
készít litt kivitelben, ßO cm. magasságban, csupán a tfi*zes 
keretért (passe-partouí), amelyben az életnagysága fénykép 
foglaltatik, az önkliltségünket, 1 Irt 50 krt számítunk.

forint I darab ömaosukható vaságy acél- 
sodrony-betéttel, 3-rMü matraccal és 
térítővel. ................................ .................... -Az ipar 12

12 forint 50 krajcár spy darab selyempaplan 
fodorral és zsebbel, minden színben, 
125 cm. »zóles, 180 cm. hosszú. ——

TT.-.-rjTrj-.rrTii-.TTra.-UTB Megrendelhető caakid "ir:ss. -.—~xsr-^:.z=^z

Gigumek Eestvérek
Pa-lan- és matrac gyár, szőnyeg- és vasbutorraktár.

PÓT A rj e ff y zék ct hérmentve és Ingyen !<iilcJünU."35ß

Legszebb......... LE6JO60.«r-.lc6ö»XSÓBft.páp FÄFF r^HLynF LAN

i ÖSSZEHAJTHATÓ VtsÁtir . f AOÍLSŐCÍWS^? , 
JKIVEHETŐ MATRACCAL*0Fit. ÁGYBETÉT S Fit.

GICHNEB JÁNOS

Az egyedül létező valód! angol

szépítőszer
a Ralassa-félo valódi angol

Zm~ UGÖRKA TEJ,
mely áronnál eltávolít minden saeplöt, 
máj foltot, pattanást, borátkát (tmtes- 
Ber) stb. és ar. arcnak friss Üdesóget, 

fiatalságot kölcsönuz.
Egy Cvog éra 2 K, ehhez Ugorka-azappan 

I K, poodre 2 tt.
F.-szétkGl- Rollern l/nrnól eyogy- bí;í>A5*xcst- 
dósi helv: DdlatlSa Exurnei RZcr,ara Erasébotlalva.dósi hely: wumooa fi\ui 1101 weruara Erssébotlalva.

K?nbató minden győtryszertáibnn. Kőraktár Budapesten :I A n A .. ■( .. . .miditt* v.» n.i'jjui.i ; . - J,

paplan, matrac és kárpitosáru gyáros, ss5- 
nye , függöny, vasbutor stb. nagy raktára. 130

Budapest, VII. kér., Erzsébet-körut 20. sz.
Árjegyzéket ki várnaira ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

Sportkedvelők és kerékpározók figyelmébe.
Motor- és kerékpár-gumin lkat.
Kerékpárokat: Merkur, Champion, 
Courir, Mars-kerckpár, alkatrészek 
a legfutányosabb árban szállít vi­
dékre is POLACSEK JÓZSEF

és TSA szakmechánikai, elecktrotechnikai és kerékpár- 
gyártó cég. — Budapest üzlet és r.-kiár: VI., Andn-ssy-ut 61. 
gyár, VI., Eötvös-u. 37. — Angol Tenni-elnbdák raktáron.

Árjegyzéket ingyen és bénnentve küldünk.
=. A magyar távirati iroda szállj tói. - -

IBUTO
l

a I®9e0yszerűbbtSl a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók úgy kész- ) pénzért, mint részletflzetósre EHRENTREU és FUCHS testvéreimé
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Andrássy-ut közelébenl. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve

Srossmann B, ®rass^*;e**l$^ru^ A2. 19. 14—Ki forintért férfiöltönyök mérték után készíttetnek a 
'Q J. dl yd legújabb és legdivatosabb szövetekből. (l»4) Telefonszám 12—11

HUTQ s IM Háló-, ebédlő- és szalon-bútorok, úgy készpénzért, mint részletflze-1 H nj 5S5TT SSere, árfelemelés nélkül olcsóbban, mint bárhol kapható

PÜlfiiJmmm Erzsébet-körut48, szám, Royallal szemben BuchinSer I. butoriparosnál.
Budapestre utazók ^Bí 
becses figyelmébe! ÍJ "
Itt akar Jól rúgni? I

IP A V O fílPiilttlíl tel,es fogsorokat rágásra beilleszt 24 óra alatt jótállással, a gyökér eltávolítása nélkül.
1 Uflix L 1U1 lllllül Eltört és nem jól Illő fogsorok javítása 2 óra alatt 1 írttól. Amerikai fogmüterem tulajdonos

Kovács I. Károly-körut 9. !“* “SSSIK “v:"'”*).8
íNyomato'.t a «btophaneum» kurlorgógépén Budapest, VilL, dzentlurályi-utca 28.
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